



首届宁波湾海上嘉年华现场



翡翠湾渔船码头航拍图

奉化,地处浙江省东部沿海。这里自然禀赋优越,有着91万平方公里的海域面积,63公里长的海岸线,还有24个岛屿;这里海湾优势明显,岸线向阳,而且水清面蓝;这里拥有着全要素的生态旅游资源,有山海田城、古村古道、古镇老街,还有渔港小岛、湿地浅滩。

借资源之利,携天时之便,我区沿海三镇和宁波滨海旅游休闲区对接国家“一带一路”战略,对标宁波“名城名都”建设,大力发展休闲旅游产品,进而推动奉化念好“山海经”、实现“港湾梦”!本期每周关注,就让我们一起走进沿海三镇和滨海旅游区,去看一看那里风生水起的港湾旅游。

□记者 李露 通讯员 李贤君 陈琼 陈冬波 汪巧妮

面朝大海 打造全域旅游之“港湾梦”

翡翠湾海洋旅游点燃十一

今年十一遇中秋,8天黄金周如同干柴烈火般,燃烧着整个奉化翡翠湾海洋公园。长达近500米的特色浮桥上,人头攒动、欢声笑语,湛蓝的翡翠湾辽阔而又温柔,咕咕的渔船马达声此起彼伏,载着游客,也载着欢乐。

据统计,整个十一期间,翡翠湾海洋公园共接待游客超1.4万人次,游客量同比增长4倍,预订船次同比增长3倍有余,单船单天平均出航为3次,个别船只单天最高航次达到5次,营业收入250余万元。在游客量、产值上,均远远超越去年同期,创造了新的纪录。翡翠湾海洋公园坐落于奉化镇栖凤村西,位

于栖凤村和滨海新区交界地块,坝内有咸淡水泄湖。靠近海洋公园,象山风光可尽收眼底。翡翠湾海洋公园自2015年开始建成投用,首期投入约1500万元,新投入运行38艘休闲渔船,二期投入约1000万元,新建翡翠湾游客集散中心、20艘休闲渔船及停车场等。至今翡翠湾年接待游客7万人次,休闲渔船产值1000余万元,在宁波及周边地区已初具影响力。

“人家住在潮烟里,万里涛声到枕边。”到奉化镇翡翠湾出海体验渔民生活,已是许多城里人出行的新选择,除了奉化本地游客外,还有不少从宁波、杭州赶过来的客人。进入翡翠湾海洋公园,首先映入眼帘的就是游客中

心,3D涂鸦的外表犹如一群海鱼在海洋里游泳。绕过游客中心,沿着彩旗装饰的浮桥走去,就是渔船停泊的码头了。“近两年,镇里加大了对海上旅游的投入,行业也越来越规范,现在的新船比以前自己弄的小船干净整洁多了,回头客也越来越多。”船老大蒋忠伦介绍。经营渔船的多是夫妻档,丈夫是开船掌舵的船老大,妻子是烹饪海鲜的巧厨娘。通常他们提前一天把捕捞笼放进海里,第二天待游客一上船,就有收获了,如果游客有兴趣,也可以自己体验捕鱼乐趣。“捞上来就直接蒸了,欣赏着海景慢慢品尝,感觉特别鲜美可口!”一位已经是第2次过来游玩的游客说道。

奉化镇濒临象山畔,拥有曲折多姿的海岸线、景观奇特的海岛、原生态涂涂等优势资源。桐照、栖凤两个专业渔村历史悠久,人文氛围浓厚,兴盛于宋朝,千年传承,渔家风貌至今犹存;奉化水资源丰富,全镇水域面积达17.62平方公里,尤其是象山港小海鲜独具特色。此外,中国第一渔村—桐照、中国长寿村—南岙,万斯同墓、吞口国际灾童教养院遗址及九峰山原生态景观等都是奉化独有的旅游资源。

据了解,翡翠湾海洋公园是奉化实施奉化风情渔港小镇建设的先行项目,从去年年底开始,风情渔港小镇随着翡翠湾扩建项目的实施正在火热推进中。奉化翡翠湾海洋渔业发展有限公司副总盛栋介绍:“一期工程,我们将打造清水大排档、风情商业街、海水冲浪乐园、海洋知识科普中心等项目,让奉化的休闲渔船游更加丰富多彩。”

红色旅游焕发生机

红色故事,绿色山村,蓝色大海,奉化东部的这块宝地上散落着丰富的旅游资源。松岙镇拥有卓兰芳纪念馆、卓卓泽故居及墓地、裘古怀故居、卓氏宗祠等红色教育基地;裘村镇坐拥黄贤森林公园、马头古村、横江湿地等乡村自然景观。今年年初,两镇为充分发挥资源互补作用,共同成立了宁波滨海时光旅游开发有限公司。

浙东滨海红色旅游基地是松岙和裘村两镇按照宁波滨海旅游休闲区的规划与建设格局,以区域内丰富的红色文化和红色精神为内涵,将松岙卓兰芳纪念馆、卓卓泽墓地、黄贤红色体验区、马头古村等30处景观节点串联成一条红色旅游线路,把革命传统教育与促进旅游产业发展相结合,推动两镇滨海旅游从一个“单打独斗”式向连点成线的“抱团取暖”式转变。

自今年1月9日开业以来,浙东滨海红色之旅经典路线受到游客追捧。据宁波滨海时光旅游开发有限公司数据显示,基地已累计接待游客1万余人次(不包括自驾游客)。从6月中下旬开始,来电咨询量和预订量稳步攀升,单日最多接团7个。即使在盛夏时节,也挡不住游客踏上浙东滨海红色教育基地的脚步,卓兰芳纪念馆、卓卓泽墓地、马头古村等景点相继成为游客关注热点。

随着游客增多,完善旅游基础设施成了最需解决的问题。松岙镇将卓氏宗祠改造提升为可容500名游客同时就餐的场所,新增旅游停车场2处、公共厕所4处,增设红色之旅导视牌。而裘村镇在去年的基础上,对黄贤“重走长征路”区块停车场、道路质量进行再提升,边坡质地疏花菊与绿色小草相映成辉;横江湿地新增5艘木质

游船,并已完成一处游船码头建设,计划新增停车场、湿地广场、游船码头、观鸟塔等基础设施建设。

“以红色文化为主线,把奉化滨海的山海文化、古村文化、民俗文化、渔耕文化等有机结合,规划设计不同的旅游路线,从而满足不同群体的多元需求。这是我们对滨海红色之旅的规划要求,也是我们的发展目标。”松岙镇负责旅游的总工会主席董明儿说。

党员活动、工会疗养、公司团建、休闲度假……面对不同的游览需求,这里的景点有无数种排列组合的方式。打开活动菜单,勾选所需的景点,报上人数,导游就能为你量身定制游览路线。红色之旅不再是走马观花,更像是一场心灵的洗礼。大茅岙水库附近的“红军广场”,一座水上浮桥和几辆退役坦克十分显眼。游客可在水上模拟“血战湘江”,爬坡流汗过草地,也可在途中搭伙

做饭体验“红军餐”……几处“微景观”结合红军长征途中的几大著名战役和事件,让你在迷你版的“重走长征路”中回顾红色历史。

而黄贤森林公园对“五谷不分”的城里娃来说,就是天然课堂。这里的游古道、采茶叶、割水稻、摘果蔬等活动新奇有趣。每逢春季,附近的“鸟岛”还是白鹭、燕子、环颈雉等野生鸟类的驿站,满山皆翠羽的盛况吸引着远近观鸟爱好者前来参观摄影。

而于此同时,一批极具滨海特色的旅游项目和产品也在加快建设。夹城岛增建的“海岛求生”团队活动项目已于7月15日接待第一批游客上岛体验;内塘“渔夫与海”项目已在8月底全面完成,十一长假期间引来游客热点关注;投资3000多万元的横江湿地及海韵渔歌精品线项目预计将于年底动工;总投资560余万元、依托“最美风车公路”的高山花海工程,逐步将配套一些共享单车、露营地等项目,届时可丰富红色之旅的层次性和可观性;同时,占地8000平方米的松岙红色文化园建设工程现已进入内部装修阶段,计划10月启用。

打响“宁波湾·奉化玩”品牌

宁波滨海旅游休闲区地处东海之滨,宁波湾畔,是奉化全域旅游的重要板块,被誉为“海上西湖、浙江三亚”,被联合国开发计划署列为“绿色发展中国试点”。

9月23日上午,首届宁波湾海上嘉年华暨2017亚太游艇展及水上休闲开幕活动在宁波滨海旅游休闲区举行。此次活动以“特色展览、产业论坛、水上娱乐、海洋科普”为主题,通过水上休闲产品展览和亲民活动的展演,打响“宁波湾·奉化玩”品牌。

作为“嘉年华”的龙头活动,亚太游艇展及水上休闲展发布最新游艇及各类水上休闲产品和设施,吸引了来自澳大利亚、法国、日本和国内广东、福建、浙江、上海、江苏、山东等多省市近60艘专业游艇,具有品牌化、国际化、专业化的特征,是名副其实的中国游艇行业细分领域专业展览。同时兼顾水上休闲设施、户外装备、房车露营,引领参观者、买家共同体验各类先进、时尚的游艇等水上休闲产品。现场还举行了SUP瑜伽、花式艇技巧、爱斯基摩

翻浪表演、帆船表演赛、水上航模表演、房艇参观等活动,展示了美国进口的最新型水上沙发及国产水上魔毯等,还有奉化老底子美食展,精彩纷呈,为现场观众带来了一场水上盛宴。

为加快宁波海洋旅游产业发展,打造滨海“两杆经济”新亮点,培育宁波湾旅游新经济,宁波滨海旅游休闲区管委会正在全面推进重大平台项目落地。目前,总投资30亿元的“时光宁波”风情小镇已于今年6月开工建设,建设期3年,包括“文创街区、影视基地、海堤公园、沙滩广场、浪漫花海、湿地乐园、水秀舞台、度假社区”8个主题功能,拟建设长三角地区具有影响力的复合型滨海风情小镇,打造宁波特色小镇示范样本和长三角滨海旅游目的地;由华侨城集团投资建设的宁波滨海海华侨城山海运动康养小镇,集体育运动、体育赛事、体育培训、休闲度假、娱乐健康、养生居住等多功能于一体,正在进行项目规划设计。

而在7月6日的全国体育旅游产业发展大会上,宁波

滨海休闲旅游区正在筹建的滨海航空飞行营地获得了由国家体育总局、国家发改委、中国民用航空局、国家旅游局四部委联合颁发的“国家航空飞行营地示范单位”建设授牌。

据悉,该项目总投资10亿元,总规划用地面积约600亩,项目以国家级航空飞行营地示范基地作为建设标准,以通航科技与文化旅游为功能主体,通航教育培训与主题体验为特色配套,打造华东区域最美最好的通航飞行营地。

未来,宁波滨海休闲旅游区建设会突出“绿色发展”的要求和“健康美丽”的特征,以“开放、创新、国际化”为动力,以构建“宁波滨海旅游休闲区”和打响“宁波湾·奉化玩”品牌为载体,坚持“产业、文化、旅游、宜居”的高度融合,坚持资源配置统筹协调的高效集约,成为联合国2030可持续发展议程示范区、创建国家级国际生态旅游目的地。



游客正在参观卓兰芳纪念馆